



## Ústřední kontrolní a zkušební ústav zemědělský

Národní odrůdový úřad  
Hroznová 2, 603 00 Brno  
Tel.: +420 543 548 211  
www.ukzuz.cz, e-mail: nou@ukzuz.cz

### Informace k poplatkům za trvání ochranných práv k chráněné odrůdě podle zákona č. 408/2000 Sb., o ochraně práv k odrůdám, ve znění pozdějších předpisů

Dnem 1. července 2008 nabyl účinnosti zákon č. 184/2008 Sb., kterým se mění zákon č. 408/2000 Sb., o ochraně práv k odrůdám rostlin a o změně zákona č. 92/1996 Sb., o odrůdách, osivu a sadbě pěstovaných rostlin, ve znění pozdějších předpisů, (zákon o ochraně práv k odrůdám), ve znění pozdějších předpisů. Zákon č. 184/2008 Sb. (dále jen „zákon“) mimo jiné nově upravuje splatnost poplatků za trvání ochranných práv k chráněné odrůdě.

Za trvání ochranných práv k chráněné odrůdě je držitel šlechtitelských práv povinen po celou dobu trvání ochranných práv platit udržovací poplatky podle sazebníku uvedeného v příloze č. 3 zákona:

- za první až čtvrtý rok trvání ochranných práv - každoročně 800 Kč,
- za pátý až osmý rok trvání ochranných práv - každoročně 1 000 Kč,
- za devátý až dvanáctý rok trvání ochranných práv - každoročně 1 200 Kč,
- za třináctý až šestnáctý rok trvání ochranných práv - každoročně 1 500 Kč,
- za sedmáctý až dvacátý rok trvání ochranných práv - každoročně 2 000 Kč,
- za každý další rok trvání ochranných práv 4 000 Kč.

Udržovací poplatky se platí bez vyměření. Poplatky vybírá Ústřední kontrolní a zkušební ústav zemědělský (dále jen „Ústav“).

Poplatníkem udržovacích poplatků je držitel šlechtitelských práv. Jestliže ochranná práva k odrůdě sdílí společně více držitelů, hradí splatný udržovací poplatek jednou platbou v plné výši sazby prostřednictvím jednoho ze spoludržitelů (zmocněnce pro doručování).

Udržovací poplatky se platí za každý jednotlivý rok trvání ochranných práv k chráněné odrůdě, počínaje dnem pravomocného udělení ochranných práv k chráněné odrůdě. Udržovací poplatek se platí bez vyměření a je splatný každoročně do konce kalendářního měsíce následujícího po kalendářním měsíci, který se svým názvem shoduje s názvem kalendářního měsíce, ve kterém byla ochranná práva k chráněné odrůdě pravomocně udělena.

#### Příklad 1:

Ochranná práva byla pravomocně udělena 26. 2. 2008 (datum na Šlechtitelském osvědčení 7. 2. 2008), udržovací poplatek za 1. rok i další roky trvání ochranných práv musí být uhrazen nejpozději do 31. 3. daného roku.

#### Příklad 2:

Ochranná práva byla pravomocně udělena 2. 4. 2008 (datum na Šlechtitelském osvědčení 11. 3. 2008), udržovací poplatek za 1. rok i další roky trvání ochranných práv musí být uhrazen nejpozději do 31. 5. daného roku.

V případě chráněných odrůd, ke kterým byla ochranná práva udělena podle zákona č. 132/1989 Sb., tj. před 1. 2. 2001, se správní poplatky zaplacené podle dosavadních právních předpisů považují za udržovací poplatky podle zákona č. 149/2002 Sb. Doba trvání ochranných práv se počítá ode dne podání přihlášky odrůdy k ochraně práv a udržovací poplatek je splatný nejpozději do konce kalendářního měsíce následujícího po měsíci, ve kterém uplyne předchozí rok trvání ochranných práv.

#### Příklad:

Přihláška odrůdy k ochraně práv byla podána 1. 10. 1992, udržovací poplatek za trvání ochranných práv musí být uhrazen nejpozději do 30. 11. daného roku.

U každé platby udržovacího poplatku je nutno uvést, které chráněné odrůdy se platba týká. Nelze-li jednoznačně zjistit účel platby, nebo jestliže poplatek není zaplacen ve stanovené výši, Ústav poplatníka vyzve, aby ve stanovené lhůtě tento účel písemně sdělil nebo případný nedoplatek doplatil. Nevyhoví-li poplatník této výzvě, má se za to, že k platbě nedošlo a Ústav platbu vrátí.

Udržovací poplatek lze řádně zaplatit nejdříve 1 rok přede dnem jeho splatnosti. Udržovací poplatek zaplacený předčasně Ústav vrátí (s výjimkou případů, kdy Ústav předčasně zaplacený poplatek na základě písemné žádosti poplatníka uzná). Udržovací poplatek nezaplacený ve stanovené lhůtě může poplatník dodatečně uhradit ve lhůtě 6 měsíců ode dne jeho splatnosti, a to ve výši dvojnásobku příslušné sazby.

Ústav zaplacený udržovací poplatek nevrátí, došlo-li po jeho zaplacení k zániku nebo zrušení ochranných práv. Pokud se držitel rozhodne vzdát se ochranných práv k odrůdě s koncem daného roku trvání ochranných práv, měl by to písemně oznámit Ústavu ještě přede dnem splatnosti udržovacího poplatku za další rok trvání ochranných práv.

Od placení udržovacích poplatků je osvobozena Česká republika (organizační složky státu).

## Způsob placení udržovacího poplatku

Udržovací poplatek se platí jedním z následujících způsobů:

- a) bezhotovostním převodem na účet Ústředního kontrolního a zkušebního ústavu zemědělského, vedeného u **České národní banky, pobočka Brno**:

**číslo účtu: 19-87425641/0710**

- b) složením hotovosti v pokladně Ústavu:

**ÚKZÚZ, Hroznová 2, 603 00 Brno**

o přijetí platby Ústav vydá potvrzení.

**Každá platba z důvodu její identifikace musí být opatřena příslušným variabilním symbolem.** Variabilní symbol je tvořen sedmimístným číselným kódem odrůdy, které se daná platba týká. Kód odrůdy je k odrůdě přidělen Ústavem při zahájení řízení o udělení ochranných práv, resp. řízení o registraci odrůdy, a držitelé šlechtitelských práv je Ústavem oznámen při vydání šlechtitelského osvědčení o udělení ochranných práv k odrůdě.

Příklad:

kód odrůdy:	5075295	variabilní symbol:	5075295
	2390068		2390068
	2750024		2750024

Zpracovala: Ing. Jana Lamparterová v.r.  
vedoucí správního oddělení

Schválil: Ing. Tomáš Mezlík v.r.  
ředitel Národního odrůdového úřadu

V Brně dne 1. 7. 2022